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m Paddelzentmm

Wien Kuchelau




Mit Boot und Zelt unterwegs
Wanderpaddelprogramm 2018
Fr 23. März, 18.30 Uhr: Fotoabend. Bitte bringt Eure Aufnahmen mit (Beamer, PC und Leinwand stehen bereit). Treffen bei Karli Schiener, Tel.: 01-729 80 22 1020, Vorgartenstr. 189 (U1 Station Vorgartenstraße)
Sa 7. April: Arbeitstag, 9 Uhr Bootshaus Kuchelau

So 8. April: Anpaddeln: Einbooten 9.30 Uhr Bootshaus, Bootswagen mitnehmen! Traditionelle, urbane Runde:  Kuchelau - Donau - Alte Donau (Mittagessen im Straßenbahnerbad) - Entlastungsgerinne – Kuchelau (Matthias Bölli, info@violin.at, Tel. 0660 60 19 327)
Vom 28. bis 29.4.2018 findet in Graz, auf Grund der bevorstehenden Verbauung der Mur, ein letztes Rennen auf Fließstrecke statt. Zu dieser Veranstaltung sind alle eingeladen. Mehr Informationen beim KCG Graz. (Anmeldg. Christoph Honc 0664-1752344)
Di 1. Mai: Teilnahme am Anpaddeln des Brucker Wassersportklubs. 9.30 Uhr Mur von Großlobming (Campingplatz) bis Leoben (Nähe Bahnhof)
Anreise am Montag, 30. April in Fahrgemeinschaften. Veranstaltung der steirischen Paddlerfreunde (Info Jannis Kaudelka)
Mo 21. bis 28. Mai: Paddeltour auf der Havel von Potsdam bis Havelberg. Auskunft bei Jannis:  janniskaudelka@hotmail.com T: 0650 9740974. Anreise per Bahn oder Auto. Nähere Details in Ausarbeitung. (Zweiter Teil der Havel im nächsten Jahr)
Sa  23. -  So 24. Juni:  ab 9 Uhr Mithilfe bei der NF-Regatta in der Kuchelau 
So 1. Juli (Anreise): Paddeltour (ca. 12 bis 15 Tage) mit den Garser Freunden von Dahmen (Malchiner See) bis zur Ostsee (Weckermünde) Info Gerhard Wlcek T 0664 621 43 26
Teilstrecken mit der TID: 1. bis 10. Juli Inzell - Linz - Wien - Hainburg, ab 11.7. Bratislava - Gabcikovo - Komarno (Vorbereitung in Ausarbeitung) (Jannis Kaudelka)
Mi 15. bis 20. August: Malj Dunaj Kuchelau bis Komarno (Matthias Bölli)
Tagestouren und Vollmondfahrten nach kurzfristiger Vereinbarung je nach Witterung und Interesse: Wien - Hainburg, Gießgang, Greifenstein - Kuchelau, Marchfeldkanal, Wachau, Entlastungsgerinne bis CopaBeach retour etc. (Matthias Bölli)
Fr  27. Oktober: Abpaddeln am Neusiedlersee von Rust oder Mörbisch nach Fertörakos, retour 
(Matthias Bölli)
Diverse Informationen:

28. April bis 5. Mai 2018:  Flüsse Drina und Save von Višegrad bis Sremska Mitrovica     

Auskunft und Anmeldung bei Jannis Kaudelka, janniskaudelka@hotmail.com, 0650 974 0974

Gesamte TID 23. Juni bis 6. September 2018 - Ingolstadt bis Sfantu Gheorghe
Anmeldungen und Infos unter http://tid.at
Die Teilnahme an den Wanderfahrten erfolgt auf eigene Gefahr! Es sind keine „geführten“ Touren, sondern sie sind als gemeinsame Aktivitäten anzusehen. Jeder ist für sich selbst verantwortlich und es kann niemand zur Verantwortung gezogen werden. Für intakte Ausrüstung hat jeder Teilnehmer selbst zu sorgen! 







